 Захарова Светлана Николаевна, учитель начальных классов, 

МБОУ Верхне - Талызинской СОШ, Сеченовского района.

ОРКСЭ: основы православной культуры.

Тема: «Совесть и раскаяние», урок № 10
Цель урока: Познакомить учащихся с православными представлениями о добре и зле в поведении и внутреннем состоянии человека. 
Задачи урока:
Обучающая: узнать значение и связь слов «добро», «зло», «грех», «совесть» в русской православной культуре 

Развивающая: осознать, что различать добро и зло человеку помогает совесть. 

Воспитывающая: понять, что значит «вести диалог со своей совестью».

Ключевые понятия урока:добро, зло, грех, совесть, раскаяние, быть в ладу со своей совестью.

Предварительная подготовка к уроку учащихся, их родителей.

Работа по группам:

1. Составить словосочетания со словом «добро».

2. Вспомнить и назвать  добрые поступки литературных героев

3. Найти пословицы о добре, доброте.
Оборудование:  компьютер, видеопроектор, презентация, распечатки из рабочей тетради, карточки с заданием, священная книга православного народа Евангелие, текст повести Л.Н. Толстого "Детство" (отрывок), репродукция картины Рембрандта "Возвращение блудного сына", словарь С.И.Ожегова, учебник «Основы православной культуры» 4-5 классы: учебник для общеобразовательных учреждений Кураев А.В., Москва, Просвещение, 2012г.

План урока
1. Организационный момент. (1мин.)
2. Проверка домашнего задания.(5 мин.)
3. Введение в тему урока.(2 мин.)
4. Сообщение темы и целей урока.(1 мин.)
5. Изучение нового материала.(20 мин.)
6. Физкультминутка. (2 мин.)
7. Закрепление изученного материала.(10 мин.)

8. Домашнее задание.(1 мин.)

9. Подведение итогов урока.( 3мин.)

Ход урока
I. Организационный момент 
Учитель: -Добрый день, дорогие друзья! Встрече с вами рада я! 
«Придумано просто и мудро при встрече здороваться «Доброе утро! » 

И каждый становится добрым,  доверчивым. 

Пусть доброе утро длится до вечера»
Учитель: Ребята, сегодня мы с вами будем рассуждать, оценивать поступки литературных героев, и постараемся понять, что же такое совесть и нужно ли человеку раскаяние. 
II. Проверка домашнего задания
Проверка домашнего задания - Слайд 2
1) Фронтальная работа

Учитель: -Сегодня мы снова отправимся в мир православной культуры. На прошлом уроке мы беседовали о душе человека. Какие свойства человеческой души вы можете назвать? (свобода, понимание того что такое добро и зло, творчество и мысль).

-Какие качества человеческой души приближают человека к Богу? (одно из качеств - добро)
-Как вы понимаете смысл слова "добро"? (всё хорошее, положительное, полезное). 
Слайд 3: определение "добра"
Учитель:- В православии "добро" - это то, что: помогает росту души человека; помогает другим людям; радует Бога. 

2) Дифференцированная работа: 
Учитель:- Дома вы выполняли различные задания со словом «добро»: одни составляли словосочетания, другие вспоминали добрые поступки литературных героев, третьи подбирали пословицы о добре, доброте. Расскажите, как вы справились с данной работой. 

Учитель: -Какие словосочетания вы составили со словом «добро»? (творить добро, сеять добро, добрый поступок, добрые люди, излучать добро) 
Учитель: Какие добрые поступки литературных героев вы можете назвать?

(Э.Успенский "Крокодил Гена и его друзья" построили Дом дружбы и подружили многих героев повести; 
В. Катаев "Цветик - семицветик", героиня сказки Женя с помощью последнего лепестка помогла вылечить больные ноги мальчика Вити;
 В. Осеева "Три товарища", Володя поделился бутербродом с товарищем Витей и др). 
Учитель:Какие пословицы о добре, доброте вам удалось найти? (Ответы детей)
Слайд 4. Добро век не забудется. Доброму Савве добрая и слава. Жизнь дана на добрые дела. Мир не без добрых людей. 
III.Введение в тему урока.

Учитель:Назовите антоним слова «добро». (Зло) 
Слайд 5: определение слова "зло" 
Учитель:Какой смысл вы вкладываете в это слово? (нечто дурное, вредное).
Учитель:В православии у слова «зло» есть синоним. Как вы думаете, какой? (грех) 
Учитель:В православии грех – это: недобрые чувства; недобрые мысли; недобрые дела 
Слайд6-8: иллюстрации к рассказу А.Гайдара "Совесть" 
Учитель: Ребята, давайте вспомним какой плохой поступок, совершила Нина Карнаухова из рассказа «Совесть» Аркадия Гайдара? (не приготовила уроки, прогуляла школу, подшутила над малышом). 
Учитель:По православным понятиям она совершила грех. Чем заканчивается данный рассказ? ("И очень тяжело было на её сердце, которое грызла беспощадная совесть")
Учитель: Как вы понимаете это предложение? (её мучает совесть). 
Учитель: Как вы думаете, будет ли Нина поступать так и дальше? (нет, она раскаялась в своём поступке). 
Учитель: Как вы думаете, о чём же мы будем говорить сегодня на уроке?
(о совести и раскаянии). 
IV. Сообщение темы и целей урока.
Учитель: -Тема нашего урока «Совесть и раскаяние». 
Слайд 9: "Совесть и раскаяние"
-Сегодня на уроке вы узнаете

· О подсказках совести.

· Как исправлять ошибки.

Слайд 10: девиз урока 
Учитель: А девизом нашего урока пусть будут слова философа, римского императора Марка Аврелия "Не делай того, что осуждает твоя совесть, и не говори того, что не согласно с правдой. Соблюдай это самое важное - и ты выполнишь всю задачу своей жизни" 
V. Изучение нового материала.

1) Работа в группах (два ряда). 
Первая группа ищет в словаре Ожегова С.И. определение слова "Совесть", а вторая – "Раскаяние". (Работа со словарём).
Учитель:Проверяем работу. Так что же такое "Совесть"? (чувство нравственной ответственности за своё поведение перед окружающими людьми, обществом). 
Слайд 11: 
Учитель: Что такое "Раскаяние"? (чувство сожаления по поводу своего поступка, проступка) 
Слайд 12: 
2) Работа по учебнику
Слайд 13:
Учитель:Откройте учебники на странице 36. Давайте обратимся к понятию "Совесть".Чтение отрывка статьи "Отречение Петра". Приложение1(Читает учитель) 
Слайд 14: 
Учитель:Кто такой апостол Пётр? (самый близкий ученик Христа). 
Учитель:Посмотрите на его портрет.  Какое выражение лица у него? (мученическое, так как он совершил грех). 
Учитель:Какой грех он совершил? (трижды отрёкся от своего учителя, предал его).
Учитель:Спокойно ли было у него на душе, когда апостол Пётр совершил грех, или же он мучился? (мучился).
Учитель: Какое внутреннее состояние толкало апостола Петра на мучения? (совесть) 
Учитель:Про совесть говорят, как про живое существо: «Совесть без зубов, а грызёт». Помните, она грызла сердце Нины Карнауховой. Совесть может разговаривать с человеком. О чём говорит совесть с человеком? 
Обычно совесть ругает, укоряет нас, когда мы что-то делаем не так. Она мучает нас. 
Учитель: Что же происходит с человеком, когда его мучает совесть? (Он не может заснуть, всё думает о плохом поступке; вздыхает; ходит с поникшей головой).
Учитель:Почему голова у человека поникла? (Ему стыдно). 
Учитель:Совесть – это способность человека оценить свои поступки. Когда мы оцениваем свои поступки «по совести», у нас тогда возникает чувство стыда. Вот мы и идём с поникшей головой. 
Слайд 15
Учитель:"Стыд" - это чувство сильного смущения от сознания предосудительности поступка; позор, бесчестье. Испытывали ли вы когда-нибудь чувство стыда и почему? (ответы детей)

Учитель: Вспомните, а было ли у вас так, что вы хотели совершить что-то плохое, а голос внутри вас останавливал. Вы и не совершили плохого поступка. Как вы думаете, чей внутренний голос вы слышали? (голос совести).
Учитель: Да, это был голос совести, так как совесть защищала вас от совершения греха.  А как работает совесть? Узнаем, прочитав в учебнике. 
Работа совести стр.37-38 Приложение2
Слайд 16,17
Учитель:Какие важные дела совершает совесть? 
(1. Перед выбором совесть подсказывает, как должен поступить человек. 
2. После ошибки совесть срабатывает, как тревога: "Так нельзя! Исправься!". 
Учитель:Какая особенность есть у совести? (Если искренне не покаяться, совесть не даст забыть о проступке.Даже спустя многие годы совесть может напомнить о былой неправде).

Учитель:Как можно покаяться? Какие слова могут в этом помочь? (Можно попросить простить Господа Бога, прочитать молитву). 
Учитель:Как же нужно поступать в жизни, чтобы не пришлось раскаиваться? Найдите ответ в учебнике. (Главное в жизни человека – быть в ладу со своей совестью). 
Слайд18
VI.Физкультминутка.

VII.Продолжение работы над новой темой.
1)Д ифференцированная работа. А сейчас одна группа выполняет задание 1 в рабочих тетрадях, другая – задание на карточках: Приложение3
2) Проверка.
3) Работа с понятием "раскаяние"
Учитель: Легко ли поступать по совести? Что побуждает человека слушать голос совести? Как, по вашему мнению, можно избавиться от терзаний совести? (Раскаяться)Слайд19
На слайде дано определение слова «раскаяние», которое вы нашли словаре Ожегова С.И.. 
(чувство сожаления по поводу своего поступка, проступка)
Учитель: Сравните его с определением, предложенным в православии, в учебнике. Что главное в понятии «раскаяние» в православии? Чем раскаянье отличается от мучений совести? Узнаем, какие шаги существуют в раскаянии. Для этого прочитаем текст в учебнике на странице 38-39 Приложение4
Слайд20
Слайд 21: шаги раскаяния 
Учитель: Сколько шагов существует в раскаянии? (три).
Учитель: В чём состоит первый шаг в раскаянии? (Согласие человека с протестующим криком твоей совести).
Как вы его понимаете?
Учитель: В чём состоит второй шаг в раскаянии? (Переворот твоих стремлений, исправление своей ошибки).
Как вы его понимаете?
-Вернемся к нашему герою. Найдите и прочитайте эпизод, в котором описан второй шаг в раскаянии Петра. 

(В этих слезах обновилась его душа.Впредь он не будет бояться ничего, будет проповедовать учение Христа и за это будет казнен.)
Учитель: - Мы должны понять, что покаяние совсем не похоже на признание своих математических или орфографических ошибок, которые бывают в школьных тетрадках. Допустил ошибку при выполнении задания, исправил ее, и все в порядке – можешь работать дальше. Когда речь идет о злых поступках, при покаянии надо не просто признать свою ошибку, а даже разозлиться на нее. Кающийся человек именно ненавидит свой недавний поступок. Выталкивает его из своей жизни, из своей души, из своего сердца. Даже плачет. Вслед за переменой в самооценке должна произойти и внешняя перемена. Я предлагаю вам выполнить задание, в котором вы должны

исправить ошибку делом.

Слайд 22
Найди дело, противоположное совершённому греху.

Украл? – Верни.
Солгал? – Наберись сил сказать правду.
Пожадничал? – Подари.
Сказал злое слово? – Попроси прощения. 
(На слайде 1 столбик слов; дети называют дело, противоположное тому, которое является ошибкой.При проверке появляются правильные ответы.)
Учитель:-Молодцы, вы правильно справились с заданием. Но, к сожалению, в жизни не все так просто. Не всегда делом можно успеть исправить причиненное зло… Но если такая возможность еще есть – надо спешить делать добро.
Слайд23
 В чём состоит третий шаг в раскаянии? (Покаянные молитвы к Богу).
Учитель: Назовите самую простую молитву. (Господи, прости).
Учитель: Когда раскаяние действительно придёт? (когда оно искреннее).
Учитель: -Для православных людей место покаянной молитвы - храм. 
Слайд 24-26
Учитель: -Мы вспоминаем имя апостола Петра не только в связи с его отречением от Иисуса, ведь, раскаявшись в своем грехе, он избавился от страха проповедовать учение Христа и был верен ему до конца своей жизни. На фотографии вы видите Храм святых первоверховных апостолов Петра и Павла в Петергофе.

-С именем апостола Петра связан не только этот храм. В честь Петра освящались, да и сейчас освящаются, храмы в разных странах мира, называются города. Вспомните уроки окружающего мира и скажите, какой город носит имя Святого Петра?

VIII.Закрепление изученного материала.
1) Работа в рабочих тетрадях. Приложение5
Учитель: Внимательно посмотрите на схему в тетрадях. Как вы думаете, почему для искреннего раскаяния важны все три составляющие?
Выполнение заданий 1 и 3 в классе. 
2) Работа с отрывком из повестиЛ.Н. Толстого "Детство"Приложение6
Учитель: Послушайте отрывок из повести Л.Н. Толстого "Детство" и постарайтесь понять чувства Николеньки в этом отрывке. 
(Действие сцены, которое будет прочитано, происходит после того, как за обедом, шаля, Николенька проливает квас на скатерть).
Учитель читает отрывок из повести:
Вопросы учителя по тексту: 
Как меняется настроение мальчика? (Веселье – злость – желание мести – заговорила совесть – стыд – любовь).
Что же помогло Николеньке освободиться от злобы и досады, уязвлённой гордости?
 Какое название носит это чувство? 
Слайд 27
3) Работа с репродукцией картины Рембрандта "Возвращение блудного сына"
Учитель:Как вам кажется, кто изображен на картине? В какой момент жизни изображены два человека? Почему один из них не показан лицом зрителю? Почему он стоит на коленях? Какие чувства отражены на лице человека, обращенного лицом к зрителю. Знаете ли вы, как называется картина? Какой сюжет лёг в её основу? Из какой книги этот сюжет? 
4) Рефлексия 
Синквейн .

Совесть.

Вечная, мудрая.

Спрашивает, мучит, учит.

Совесть – главная судья.
  Покаяние.

Наш урок подходит к концу. - Какое открытие сделали вы для себя, мы узнаем с помощью предложений, начало которых вы видите на экране, и которые я попрошу вас закончить: 
Продолжи предложения

· Сегодня на уроке я узнал …

· Больше всего мне запомнилось …

· Теперь я буду …
· Теперь я не буду…

Слайд 28.

IХ.Домашнее задание 
Учитель: Прочитайте высказывания рубрики «Это интересно». Ответьте на вопросы и выполните задания на странице 39. Вспомните, в каких изученных нами литературных произведениях описываются совесть и раскаяние. Напишите в рабочих тетрадях автора и название произведения. Выполните в рабочих тетрадях задание 2 темы «Совесть».
Х.Подведение итогов урока.
Учитель:- Что такое «совесть»? (чувство нравственной ответственности за своё поведение перед окружающими людьми, обществом). 
Учитель:- Что такое «раскаяние»?(чувство сожаления по поводу своего поступка, проступка,испытание сожаления, признание в совершённой ошибке, в неправильном поступке).
Учитель:
Дорогие ребята! Мы обсуждали сегодня такие важные для всех понятия, как совесть и раскаяние. Конечно, разговор на эту тему не заканчивается, впереди у вас вся жизнь, которая тоже будет вас учить разбираться, что такое хорошо и что такое плохо. 
- Давайте, ребята, завершим урок песней «Если добрый ты». (Дети встают и исполняют песню).

- Надеюсь, что этот урок не прошел для вас даром. Мне бы очень хотелось, чтобы вы всегда помнили о том, что жизнь дана на добрые дела.

Слайд 17
Жизнь дана на добрые дела. 
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